美国再次亮出关税"大刀"

本报驻华盛顿记者 关晋勇



最新数据预示,今年的购物季美国国 内消费不太理想。或许是为了转移视线, 抑或是为了刺激不愿意花钱的美国民众 打开腰包,美国政府再次祭出关税"大 刀",挥向欧洲和拉美。

首先"挨刀"的,是美国的欧洲盟友法 国。当地时间12月2日,在美国股市收盘 后,美国贸易代表办公室发表声明,计划 对价值24亿美元的法国进口商品加征最 高100%关税,旨在迫使法国就征收数字 服务税问题达成新协议,以避免美国公司 处于劣势。威胁还称,未来美国有可能针 对奥地利、意大利和土耳其征收此类进口 关税,因为这三个国家也都采用了数字服

美国贸易代表办公室列出了63类 商品,覆盖从奶酪和葡萄酒到手袋和瓷器 等一系列商品。美国贸易代表莱特希泽 称,这个决定是一个明确信号,即美国将

世界气象组织发布声明称

特朗普政府四面出击,同时对昔日盟友法国,以及拉美邻居巴西和 阿根廷挥舞关税"大刀",引发各国不满,美国股市也应声下跌。资本市 场的即时反应再次证明,肆意挥舞关税"大刀",到头来只能砍了别人也

对那些歧视美国企业或以其他方式给美 企带来不必要负担的数字税收制度采取 行动。他表示,美国贸易代表办公室将重 点应对欧盟成员国日益增长的保护主义, 这些国家通过数字服务税或其他针对美 国领先数字服务公司的措施不公平地对

美国贸易代表办公室称,法国的税收 规定故意针对美国公司。歧视谷歌、苹 果、脸书及亚马逊等美国数字公司。法国 数字服务税仅适用于美国公司占据主导 地位的服务,不适用于法国公司取得更大 成功的服务。美国贸易代表办公室将会 在明年1月7日举行公开听证会,并至少 会在明年1月14日前征询公众意见。

美国的第二"刀"砍向了自己"后院" 的拉美邻居巴西和阿根廷。

美国总统特朗普12月2日在社交媒 体发文称:"巴西和阿根廷一直在主导本 国货币大幅贬值。这对我们的农户不 利。因此,我将恢复对从这些国家输入美 国的所有钢铝产品关税,立即生效。"美国 政府使用了名为"232条款"的国家安全法 加征关税。

早在2018年,美国就以所谓的对美 国国家安全构成威胁为由,对全球其他国 家出口至美国的钢铝产品分别征收25% 和10%的关税,当时巴西和阿根廷得到了 豁免。不过,躲得过初一,躲不过十五。 美国关税"大刀"最终还是来了。

如果说美国对法国产品征收报复性关 税尚在意料之中,那么同日特朗普宣布以 货币贬值为由向巴西和阿根廷征收钢铝关 税则让所有经济学家和媒体大跌眼镜。

几乎没有经济学家和分析师认同特 朗普声称的"阿根廷和巴西两国一直在操 纵其本币汇率"这一观点。巴西长期以来 都实行自由浮动汇率,巴西和阿根廷在最 近几个月都在采取措施卖出外汇储备中 的美元,以此来支撑一路走低的本币汇 率,这与美国财政部定义的汇率操纵国抛 售本币买进美元的做法截然相反。

巴西钢铁协会表示,加征关税的决定 不利于两国的合作伙伴关系,将损害美国 钢铁公司。据统计,美国进口钢坯的近三 分之二来自巴西。

尽管加征关税的消息选择在美国股 市收盘后宣布,但还是引起一片哗然。一 些交易员说,贸易政策反复变化,选择提 前抛售是理性选择,避险资产日元对美元 汇率迅即上涨。资本市场的即时反应再 次证明,肆意挥舞关税"大刀",到头来只 能砍了别人也伤了自己。

法国经济研究观察中心报告显示

今年法国经济呈现较多韧性

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国经济研究观 察中心日前发布的研究报告显示,考虑到欧元区经济 增长目前出现的普遍性放缓,特别是以德国为代表的 部分国家商业环境恶化,法国2019年经济发展正呈现 出更多韧性。

法国经济研究观察中心指出,面对全球经济放缓 趋势,法国经济的相对"惰性"更为明显,即当全球经济 与欧洲经济处于反弹上涨区间时,法国经济增速明显慢 于外部增长,当全球经济增长呈普遍性放缓时,法国经 济的放缓节奏却又明显慢于外部,并呈现出更多韧性。

法国经济研究观察中心认为,这种韧性主要由当 前国内私营与政府领域的投资支出支撑,政府领域支 出又受到法国传统政治周期影响,特别是随着市政选 举周期的到来,各党派市政候选人往往会选择选举前 一年加大投资刺激。同时,在出口领域,法国出口部门 的增长与世界市场需求的增长基本一致,反映出法国 政府2018年实现了稳定市场份额的目标。在民生方 面,法国家庭消费支出明显落后于前几个季度可支配 收入购买力的快速增长节奏,从2018年夏季至2019 年春季,购买力增长约2.2%,近期则下降至1.3%。这 主要是由于继续创造就业机会势头强劲与政府为平息 "黄马甲"运动采取的刺激性财政措施共同支持了法国 民生的改善,特别是提高了家庭收入。

法国经济研究观察中心同时提醒,虽然法国经济 复苏尚处稳定区间,但国内经济领域结构性矛盾未解, 生产活力与竞争力持续萎靡。例如,尽管法国建筑业 保持稳定,但依然存在瓶颈限制,全年订单量仅为此前 8个月的数量。整体而言,法国经济增长已经放缓,供 应困难依然存在,特别是像建筑业面临的生产困难仍 在法国经济部门中普遍存在。

《亚洲粮食挑战报告》认为

未来十年亚洲粮食自足压力加大

本报新加坡电 记者蔡本田报道:普华永道会计 师事务所、荷兰合作银行集团和新加坡淡马锡控股日 前发布的《亚洲粮食挑战报告》认为,未来十年亚洲粮 食自足的压力将进一步加大,粮食短缺问题将随着人 口不断增加和气候变化等因素更加突出。

根据联合国粮食与农业组织的统计数据,进入本 世纪以来,亚洲粮食进口数量在不断攀升,目前的粮食 净进口量比上世纪增加了3倍,现在每年的进口量约 为2.2亿吨。亚洲粮食进口量虽然屡创新高,但仍有 约4.68亿人的饮食状况属于营养不足。

联合国公布的数据显示,目前约有47亿人生活在 亚洲,约占全球人口的61%。到2030年,亚洲人口预 计比现在增加2.5亿人,达到50亿人。届时,在全球最 大的25座城市中,亚洲将有17个,并且世界上人口超 过3000万人的三个城市均将出现在亚洲。

报告认为,随着亚洲人口快速增长,人们的消费能 力也将显著增强。未来10年,世界65%的中等收入 以上人口将集中在亚洲,人们在食物上的花费将从现 在4万亿美元增加到8万多亿美元,粮食短缺问题将 进一步突出。

越南计划投资部数据显示

前11月越南外商投资达318亿美元

本报河内电 记者赵青报道:据越南计划投资部 外国投资局统计,今年前11个月,外商对越南投资总 额达318亿美元,同比增长3.1%。实际到位资金约为 176.9亿美元,增长7.2%。

值得注意的是,越南新批外资项目3478个,同比 增长28.2%,协议金额146.8亿美元,同比减少7%。同 期外商通过融资、收购股份投资越南达112.4亿美元, 同比增长47.1%。据统计,近年来通过融资和收购股 份进入越南的外资快速增长,2017年、2018年和2019 年这部分外资分别占当年越南吸引外资总额的 17.02%、27.78%和35.4%。

截至目前,今年中国香港以协议资金66.9亿美元 在对越投资排名中居首,韩国以57.3亿美元位居第 二,新加坡以44.7亿美元排名第三,随后是中国大陆

从投资领域来看,越南加工制造业吸引外资最多, 占协议总额的67.8%,其次是房地产行业,占协议总额 的10.4%,第三是批发零售业。

中老铁路焊轨基地正式投产



12月2日,中老铁路首根500米钢轨在位于老挝 首都万象的中铁二局焊轨基地完成焊接"出炉",标志 着中老铁路焊轨基地正式投入生产,为中老铁路全线 轨道铺设奠定了坚实基础。图为工人在焊轨基地现场 (新华社发)

今年全球再次遭受 气候灾害沉重打击

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:日 前,在联合国气候变化大会第25次缔约方 会议期间,世界气象组织发布关于2019年 全球气候状况临时声明称,根据世界气象 组织数据,以2019年为节点,过去十年来 全球异常高温、冰川消融和海平面上升等 均达到创纪录水平。因异常强烈的厄尔尼 诺现象,2016年仍然是有记录以来最热的 一年。2019年将是有记录以来第二或第 三热年份,全球再次受到与天气和气候相 关灾害的沉重打击。

声明指出,自上世纪80年代以来,每 个连续十年的气温都比上一个十年高。 2019年1月份至10月份的全球平均气温 比工业化前高约1.1摄氏度。大气中的二 氧化碳浓度在2018年达到了创纪录的 407.8ppm水平,并在2019年继续上升。

2019年,百年一遇的热浪和洪水正变 得越来越频繁,从巴哈马群岛到日本再到 莫桑比克,许多国家都遭受了毁灭性的热 带气旋打击。野火席卷了北极和澳大利 亚。气候变化的主要影响之一是更加不稳 定的降雨模式,这对农作物产量构成了威 胁,再加上人口增加,使脆弱国家未来面临 严峻的粮食安全挑战。

声明突出强调了天气和气候变化对人 类健康、粮食安全、移民、生态系统和海洋 生物的影响。极端高温对人类健康和卫生 系统造成了越来越大的影响,其中包括人 口老龄化、城市化、城市热岛效应和卫生不 公平现象。气候变化和极端天气事件是全 球饥饿现象上升和粮食危机出现的关键驱 动因素之一。在经历10年稳步下降后, 2018年全球饥饿人数再次上升,超过8.2 亿人遭受饥饿。

马德里气候变化会议召开

联合国秘书长呼吁拥抱绿色经济

本报讯 记者高伟东报道:联合国 秘书长古特雷斯12月2日在马德里举行 的第25届联合国气候变化大会开幕式上 发表主旨演讲时表示,人们对绿色经济 不应怀有恐惧,应当敞开怀抱去迎接这

古特雷斯表示,在今后两周时间里, 《联合国气候变化框架公约》第25届缔约 方会议将讨论涵盖气候危机等多方面问 题,包括能力建设、城市、金融、技术和性 别平等。他表示,时间紧,任务急,每项 工作都非常重要。

他表示,会议必须传达改变方向的

坚定决心,表明世界认真致力于停止"破 坏自然的战争",并树立到2050年实现 碳中和的意愿。

《联合国气候变化框架公约》缔约 方大会第25届会议标志着一个为期12 个月进程的开始,该进程旨在审查各国 的"国家自主贡献",即根据2015年 《巴黎协定》作出的承诺, 并确保他们 在应对气候紧急情况的战役中能够

古特雷斯指出,今年9月份举行的联 合国气候行动峰会出现了令人鼓舞的迹 象,小岛屿国家和最不发达国家、主要城

市和区域经济体以及私营和金融部门都 提出了倡议。约70个国家表示打算在 2020年提交强化的"国家自主贡献",其 中65个国家和主要经济体承诺在2050 年前实现净零排放,同时政府和投资者 正在逐渐放弃化石燃料,这也被认为是 一个积极的迹象。

古特雷斯呼吁各国领导人克服在气 候变化问题上的分歧,并就碳定价达成 共识。他强调,碳定价是减少温室气体 排放的重要工具,这样做将使市场机制 发挥作用,并充分动员私营部门,确保各 方都遵守相同规则。

《联合国气候变化框架公约》缔约方大会第25届会议 标志着一个为期12个月进程的开始,该进程旨在审查各国的"国家自主贡献",即根据2015年 《巴黎协定》作出的承诺,并确保他们在应对气候紧急情况的战役中获胜 古特雷斯指出,今年9月份举行的联合国气候行动峰会出 表示打算在2020年提交 现了令人鼓舞的迹象,小岛屿国家和最不发达国家、主要 强化的"国家自主贡献" 约70个 城市和区域经济体队及私营和金融部门都提出了倡议 其中 国家和主要经济体 承诺在2050年前 实现净零排放 同时政府和投资者正在逐渐 放弃化石燃料,这也被认为 是一个积极的迹象

期待中新两国加强数字货币领域合作

访新加坡金融管理局局长孟文能

本报记者 陈果静

访谈



在新加坡金融科技节与科技创新周活 动期间,新加坡金融管理局宣布与摩根大 通和淡马锡合作,共同建立一个基于区块 链的多币种支付网络。这是现有Ubin项 目(新加坡的数字货币项目)的一部分,此 次合作也标志着Ubin项目的开发进入第 五阶段。围绕这一项目相关情况,经济日

报记者采访了新加坡金融管理局局长孟

"我们希望Ubin项目在开放的平台 上开发。"孟文能介绍说。新加坡 Ubin 项目于2016年启动。在前四个阶段,项 目对现行金融系统的更可靠和更高效的 代替方案开展了可行性研究,并开发了 三种不同模式的原型,以对比不同模式 在隐私保护、效率、安全性等方面的性 能。今年5月份,新加坡金融管理局和 加拿大央行首次试验成功,Ubin项目与 加拿大央行的 Jasper 项目成功连接,完 成了一次基于分布式账本技术、使用央 行数字货币跨境和跨货币支付实验。

在第五阶段,Ubin项目的关键词是 跨境、多币种和商业价值。项目将为其 他区块链网络提供连接和接口,并确认 基于区块链的支付网络商业可行性和

孟文能介绍,项目正在用分布式账 本技术解决现实问题。目前,在新加坡 境内和中国境内,支付都非常便捷。但 是,如果要在新加坡与其他国家之间实 现跨境支付,情况就没那么简单了。比 如,如果汇款至中国的银行账户,流程就会 很长。传统的跨境汇款不仅要收取手续 费,还会有汇兑损失,汇款可能需要几天时 间才能到账。新加坡大量中小企业与菲律 宾、泰国、中国等有贸易往来,但跨境汇款 对他们来说成本高、效率低。这是要解决 的问题之一——希望通过这一项目促进 跨境支付互联互通,使其就像在境内支付 一样便利。

孟文能表示,在跨境支付基础上,项目 还希望能叠加一些增值服务,包括保险、跨 境金融服务等。这是该项目现在向许多金 融机构和非金融机构伸出"橄榄枝",吸引 他们加入这一网络的原因。

"我们期待有更多的金融机构和非金 融机构加入。"孟文能表示,Ubin项目的实 验有条不紊,一步一个脚印,每年增加一个 新功能、一个新的解决方案,相信再过几年 就能达成目标。目前,Ubin项目已经与超 过40家金融与非金融机构开展合作。

在谈到近期引发广泛关注的天秤币 (Libra)时,孟文能表示,Ubin项目与天秤 币这样的稳定币想要解决的是同样一个问 题——跨境支付。如在现实汇款过程中,

汇出的是新加坡元,对方收到的是人民 币。"但问题是,人们是否能够接受天秤 币?能不能将其作为主要货币?"孟文能认 为,多数人更倾向于将手机里的数字货币 用在小额支付场景。"你会将一辈子的储蓄 投入其中吗? 在投资你的全部储蓄、你的 养老金时,你究竟会选择哪一种货币?这 就是问题所在。'

孟文能认为,未来的走向很难预判。 或许Libra或是类似Libra这样的稳定币 未来能够获得人们的信任,并能够获得广 泛使用。但是如果像Ubin项目这样的实 验成功了,央行依靠自身就能够实现支付 清算系统的互联,用不同的方式来解决跨 境支付问题。"无论哪种方式都是创新。"孟 文能认为,重要的是,要保持开放的心态, 更多专注于解决问题,而不是预判未来会 是哪一种方式。

对于中新两国在数字货币方面的合作 潜力,孟文能表示,非常期望与中国在这一 领域密切合作。新加坡金融管理局和中国 人民银行有密切的联系,双方也就数字货 币和区块链交换过看法,希望未来双方能 够进一步拓展合作领域。

本版编辑 徐 胥